

一季度成都鲜花消费加速回暖:买菜顺便带盆花,可食鲜花受青睐

鲜花成为“家常菜”

姹紫嫣红的繁花为蓉城大地披上锦绣华服,也见证了这座公园城市花卉消费的加快复苏。从春节迎春花的火热销售,到节假日花卉消费的持续升温,今年一季度,成都花卉消费加快回暖。据美团数据显示,今年一季度成都花卉植物的线上团购订单量同比去年增长25%。花卉消费复苏按下快进键,折射出成都消费活力的释放和人们对美好生活的向往,更激活了拉动消费复苏、促进消费增长的重要力量。



市民在今年新打造的升舟文创公园花市选购鲜花 本报资料图片

今春以来,成都“花经济”在迎春花市中极尽绽放。

“每年的花卉消费有3个高峰,分别是春节、开春之后和9月至国庆。”成都某花市的花卉经销商李林介绍,今年的春节来得早,花卉消费自元旦后快速回暖,迎春花市的销售好过预期,销售窗口期持续20天;开春后,第二个销售旺季保持回暖态势,春季畅销的杜鹃、玉兰、三角梅等热门品种销售持续走

在中国文化语境中,花卉这种独特的符号,承载着许多美好的期盼。“花卉消费市场的快速回暖,反映了市民对于花卉的向往和消费意愿是非常强烈的。”成都市花卉协会相关负责人分析,这和家庭园艺的持续火热有关,深层逻辑是成都通过公园城市建设营造美好人居环境和高品质生活。

采访中,不少业内人士指出,随

随着线上消费的发展,花卉消费也加快从传统的线下向线上拓展。

“除了节假日,消费者在线上买菜时顺便带盆花回家逐渐成消费新习惯,实现了家庭场景的‘鲜花自由’。”成都市麦穗花飞科技有限公司负责人卢妹逾介绍,随着社区电商服务的发展,网络购买鲜花更快捷便利,价格也更方便,很多人也培养了用鲜花装点生活的习惯。

卢妹逾补充道,在家庭消费场景

高。他的园艺店,产品多为盆栽,销售以批发为主,亦兼顾零售。

除了盆景,鲜切花消费市场同样是暖意融融。从春节的花礼,再到三八妇女节……众多节日甚至寻常的日子,鲜切花特别是花束的消费也在持续回暖。4月15日,记者在成都一鲜切花市场看到,前来选购的顾客络绎不绝。玫瑰、百合、向日葵,都是热门的消费选项。

“每到节假日和周末,订单量都会

着家庭用花场景的普及和推广,消费者对优质鲜花需求量逐年上升,且对鲜花的形、色、味等有了更高要求。对此,从业多年的花卉人周君亦有同感。在成都花卉租赁行业打拼多年后,周君逐步将业务拓展到花卉的批发和零售,而且这些新的业务线多以精品盆栽为主,每盆都经过花艺师的精心造景,体现精巧和雅致,单品价格在300元至1000元不等。

中,花卉的消费正在从观赏性向实用观赏性转变,包括玫瑰、百合、康乃馨等鲜切花,以及栀子、绿萝等盆栽,都是复购率高的产品,特别是像薄荷这类盆栽,既能观赏又可食用,深受成都用户喜爱,消费更带多样带动了盆栽类商品的需求逐步增长。

据美团数据显示,今年一季度,成都花卉植物的线上团购订单量同比去年增长25%。众多商家还表示,对线上花卉消费的预期感到乐观。

鲜花消费加快复苏

增多,开春以来节假日密集,订单增量多,客户复购的现象也多。”锦江区某花店店主介绍,特别是春节和妇女节前后,单日的鲜花订单在数千单。

“人们对花卉的需求正加快释放,花卉消费市场还将持续扩大。”业内人士分析,消费者越来越注重精神需求,鲜花正逐渐成为生活必需品。

精品花卉需求释放

“花卉租赁的客户大都是办公场景,在服务客户时发现客户还有精品绿植花卉的需求,但市场上很难找到精品花卉,于是就自己做,用创意和花艺打造精致盆景,供应B端和C端市场,满足中高端客户需求。”周君说。

线上消费持续升温

他们的乐观预期,并不是没有依据。根据艾媒咨询数据显示,鲜花电商市场规模在2023年会有明显涨幅,将达到1279.1亿元,种类也从最早的花礼订购,增加到跨境电商、批发电商、各种花品电商、鲜花教学电商等,鲜花电商产业也将进行新一轮的资源整合与闭环打造。

行业观察

今年花卉产业将走向产销两旺

根据行业预测,2023年,花卉零售业将面临新的发展机会,花卉产业将走向产销两旺。

来自成都市花卉协会的数据显示,2022年成都花卉产业年销售额超130亿元。目前,成都市各花木主产区主要栽培品种1000余种,花卉产地主要分布在温江、郫都、崇州、都江堰等地,呈现出错位布局。温江、新都以乔木为主,都江堰、崇州既有乔木也有盆景,郫都区更多是川派盆景和成都本地的盆花,三圣乡以鲜切花为主。据介绍,这两年成都有个非常大的变化,在公园城市建设下,成都打造了许多花卉场景,尤其是本地的花艺植物在全国名声大噪,以粉黛子、芦苇、鼠尾草等为代表,走势未来可期。

“成都花卉产业具有产销一体的特点。”据成都市花卉协会相关负责人介绍,成都既是花卉的生产地,也是花卉的重要消费地。据统计数据显示,目前成都的花卉消费已经非常接近北上广等一线城市。消费端持续释放的需求,必将促进生产端的发展。

当前,成都正借力2024年世园会的重大活动和平台,抓紧推进花卉产业发展,全力促进花卉产销精准对接、花艺文化传承和消费升级,实现生产、流通、消费全环节的高质量发展。

成都日报锦观新闻记者 唐小未 摄影 熊一凡

多家医院、学校年内将投用

医疗教育都是群众最关心的身边事,连日来,成都各地好消息不断:高能级医院将相继投用;优质教育资源布局郊区新城……随着系列项目的落地和推进,成都市服务民生力度进一步加大,医疗教育添新动能。

市六医院金牛院区、市八医院二期 四季度投用

日前记者了解到,位于金牛区沙河河源街道友联村6组、11组的市六医院金牛院区建设项目正在加快推进中,该项目为成都市幸福美好生活十大工程重点项目、核心保障项目、2023年成都市重点项目。项目规划床位900张。项目定位为“以胸痛中心、卒中中心、肿瘤治疗中心为特色,集科研教学临床于一体的综合性医院”。项目预计今年6月底竣工,第四季度投用。届时,将丰富金牛区优质三级公立医疗资源。

位于金牛区蓉都大道1120号的市八医院二期项目为2023年成都市重点项目,项目总投资38853.67万元,规划床位900余张,设置重症医学科、神经内科、康复医学科、中医科、全科医学科、呼吸内科、特需医学科、内镜中心等临床、医技科室。预计今年10月投用,届时将进一步改善就医环境,提升医院为老健康服务能力,满足老年患者需求。此外,金牛区中医医院项

目将于12月竣工。

双流6所学校年内投用 新增学位超万个

在医院频频推进的同时,教育方面也传来捷报——4月14日,“优教育·强功能·赢未来”工作启动仪式暨教育合作项目集中签约仪式在彭州举行,现场签订8项合作协议,致力打造成都市圈北部教育新高地。其中,彭州市分别与成都石室中学、成都七中签订合作办学协议,与西华大学签订四川省应急管理职业学院合作办学协议及合作共建西华大学附属实验小学(彭州)办学协议,彭州市乡村投资发展有限公司与彭州市嘉祥外国语学校签订合作办学协议,成都无量数科技有限公司与彭州市宏德学校签订共建数字教育信创联合实验室合作办学协议,成都瀚江投资集团有限公司与彭州中学签订资产移交合作协议,成都市体育投资有限公司与散平中学签订共建体艺基地校合作办学协议。

同样是布局教育资源,当前双流区川大江安附属小学、附属幼儿园等项目建设正加速推进。记者从双流区教育局获悉,该区今年还有九龙湖学校、九江新城小学等6所学校将建成投用,预计新增学位超万个。

成都日报锦观新闻记者 陈方耀 陈泳

“五一”假期首日火车票开售 成都方向火热

除了老牌热门目的地,不少中小城市热度也迅速攀升。根据携程近7日数据预测显示,“五一”高铁游热度较2019年同期涨幅最高城市包括扬州、金华、济宁、嘉兴、香港、保定、青岛、昆明、淄博、桂林。

记者查询携程APP发现,假期前一日的高铁票目前已十分紧俏,尤其以午后出发的热门线路不少车次已售罄。

开梁高速公路四川段预计年底开通

本报(成都日报锦观新闻记者 陈煦阳)4月14日,由蜀道集团川高公司投资,四川路桥承建的开江至梁平高速公路(四川境)项目控制性工程明月山隧道右洞顺利贯通,向年底实现全线建成通车目标迈出坚实一步。

开梁高速公路是强化成渝地区双城经济圈毗邻地区互联互通、促进万达开区域一体化发展的重要省际通道。路线四川段起于四川省达州市开江县新宁镇的桥亭村,接G5012恩施—广元高速公路

(恩广高速),止于任市镇,项目全长约30.367公里,总投资约39.5亿元,采用BOT模式,按照双向4车道高速公路标准建设,设计速度100公里/小时,路基宽度26米,是成渝地区双城经济圈首批规划的五条高速之一。

项目建成后,辐射开江县、达川区及重庆市梁平区20多个乡镇,成为成渝两地的又一条交通要道,面积达2500平方公里,受益群众达150多万人,极大地改善沿线地区交通环境和促进生态旅游发展。

猪舍内空气质量接近ICU水平 6层智能化猪舍本月下旬投产

本报(成都日报锦观新闻记者 卢佳福)记者15日获悉,位于成都金堂福兴镇的牧原集团生猪养殖项目正加速建设,目前项目二场已竣工,计划4月下旬关猪投产。

在福兴镇田堰社区,四川牧原金堂二场楼房猪舍内,相关配套设施已经基本安装完毕,工人们正在进行最后的收尾施工。

据了解,金堂县牧原生猪养殖项目是“十四五”省市重点建设项目,建有金堂一场和金堂二场两个多层楼房猪舍。其中,金堂一场已建成并关猪投产,目前存栏能繁母猪近4000头,存栏商品猪4万余头,2022年出栏生猪6.8万余头;金堂二场项目总投资1.75亿元,流转土地121亩,建成1栋6层多层楼房猪舍。

这栋多层楼房猪舍共6层,设计出栏规模约10万头,投产后

猪舍内空气质量接近ICU水平 6层智能化猪舍本月下旬投产

将增加本地生猪保供能力,提高生猪产业现代化养殖水平,对金堂生猪产业发展和生猪产能提升具有重要意义。

记者在现场看到,养殖场楼房猪舍内部,智能饲喂系统、猪群流转系统、智能装备系统、养猪机器人等现代化、智能化设施一应俱全。作为现代化生猪养殖基地,项目通过标准化建设,将实现品种良种化、管理现代化、养殖设施化、生产自动化、防疫制度化、粪污资源化。猪舍采用了全球先进的喷淋除臭系统,实现场内无臭气,保证猪舍内空气质量达到接近ICU的水平,极大提升疫病净化水平。同时,楼层式猪舍平均每头生猪占地面积仅为0.24平方米,而传统平铺式猪舍每头生猪占地面积1.2平方米,与之相比节省占地面积80%以上,极大提高了养殖集约化率。

成华乐至将共建都市圈产业合作园区

本报(成都日报锦观新闻记者 黄欢)“今天看到的都是新的,乐至的产业未来发展日新月异,变化令人惊喜。”日前在资阳市乐至县召开的省同城化办调研组赴乐至调研交流座谈会上,来自成华区的调研组成员对乐至在成渝中部智能制造承载地建设上赞不绝口。记者在现场了解到,成华—乐至合作园区作为推进成渝双城经济圈发展的有力举措,将重点瞄准智能制造,按照共建、利益共享原则,在4月下旬完成合作园区签约,共建都市圈产业“合作园

区”样本。在资阳市乐至经开区,四川福兴杭萧装配式建筑制造产业园内机器轰鸣,在现场工人的忙碌下,一件件钢构产品将从这里下线并运往全国各地。

“乐至今年入围了第二批成渝地区双城经济圈产业合作示范园区。”乐至县发展和改革委员会党组书记、局长李平南表示,围绕加快建设“成渝中部智能制造承载地”,乐至正加速以福建奋安铝业和福兴杭萧钢构为重点的装备制造及上下游配套企业集聚。

走出去精准招商 请进来共谋发展

抓项目促投资 各区(市)县动作频频

“走出去”有力推动项目的落地进展。4月13日至14日,都江堰市委主要负责人带队赴厦门、广州开展投资促进活动,与四川省人民政府驻厦门办事处、优传(厦门)供应链集团、广州市锐丰音响科技股份有限公司、广州雪印集团等部门及企业深入交流。优传(厦门)供应链集团负责人表示,将充分利用自身供应链优势和行业资源,带领团队尽快推动威士忌生产基地项目取得实质进展。锐丰科技负责人表示,此次到访交流更加坚定了锐丰科技在都江堰项目的投资信心,将尽快

推进项目落地。

4月12日,重庆市南岸区、重庆经开区党政代表团到成都经开区(龙泉驿区)考察交流,两地召开深化合作交流座谈会,通报了两地合作工作相关情况并拟进一步深化合作相关事宜,双方将进一步聚焦双核联动、双城带动,加力加劲推进产业发展协同、公共服务联动、资源信息共享等工作,推动两地产业建圈强链、城市能级提升、城乡发展治理取得更大成效,为奋力唱响“双城记”作出更大贡献。

政府与链主企业也在加深合作。

4月13日,“2023成都·京东——‘因效而能’工业产业数字化转型峰会”在成都市武侯区举行。会上,“成都·京东”先进制造业供应链建圈强链计划正式启动,“成都·京东”工业数智化解决方案中心、“成都·京东”工业品供应服务中心、“成都·京东”工业标准化研究中心3个产业功能性平台正式揭牌。“我们希望通过发挥京东在供应链、大数据方面的优势,以及成都在工业制造上的优势,打通工厂和市场链接渠道。”武侯区相关负责人表示。

成都日报锦观新闻记者 李娟

倍速时代,我们慢速阅读

“读成都 观世界”第四场线下朗读活动举办

用朗读,奏响一曲春日的交响

“王婆婆在卖茶,三个观音来喝茶,后花园三匹马,两个童子打一打,王婆婆骂一骂,隔壁子玄姑娘说闲话。”在清脆的童谣声中,本次朗读活动正式开启。听完朗读了,吴军从专业的角度,对朗读者进行了中肯的点评。

但同时,他也注意到许多朗读者在主持人随机问答时,会略显羞涩,所以他建议朗读者们要加强学习自己的表达能力。他表示,朗读的语调和语速固然重要,但声音首先是用以沟通和交流。“我希望大家能多多学习‘对话’的能力,反过来,这种能力也会帮助自己朗读中的感情更具备‘流动性’。我想这也是我们朗读活动的重要意义之一。”

以观点,播种阅读的种子

在日常生活中,我们经常看到这样的情形:人们一边打游戏一边看剧,一边工作一边听有声书,几乎将时间压榨到每一秒钟。更甚者还有“三分钟看电影”“一个月读100本世界名著”等短视频的席卷,营造了一种关于时间的焦虑。那么当下,我们如何应对这样的注意力危机?在倍速时代,我们还能“慢”下来,去静心阅读和朗诵吗?

在活动的下半场,博士生、小学生和资深媒体编辑聚焦“阅读”这一话题,围桌共论“阅读”对于自己的意义。

首先发言的是来自成都的陈正皓小朋友,他表示自己日常最爱读的书籍是历史方向的,如《隋唐演义》《岳飞传》《东周列国志》……在他看来,阅读应当基于

个人兴趣,再按图索骥,深入自己的兴趣领域探索更多有趣的内容。

紧接着,川大博士、大学讲师张福银也发表了自己对于阅读的见解。他表示,阅读是慢“通过书籍获取知识,以使我们的认知与行为发生改变。”所以阅读的目的当是为了这种“改变”。“我们阅读别人的著作,是为了最终成为自己,这才是阅读最大的馈赠。”

在活动尾声,本报资深编辑、科幻作家何大江还给现场读者们开了一份独特的科幻书单,第一本是刘慈欣的《三体》。他表示,这本书在空间尺度上,把地球放在宇宙背景上来,而时间尺度上,更是跨度数百年——让我们见到了宇宙的博大。他推荐的第二本书则是获得菲利普·K·迪克奖的《神经漫游者》。

成都日报锦观新闻记者 泽登旺姆 吴雅婷

随着互联网技术的飞速发展,以电子书、有声读物等为代表的数字阅读正迅速崛起。从“纸读”“屏读”到“听读”,我们的阅读方式也在变得更加多元。16日下午,由成都市新闻出版局、成都传媒集团指导,成都日报社主办的《夜读成都》“读成都,观世界——寻找最美朗读者、最美朗读新星”第四场线下诵读分享会暨“倍速时代,我们慢速阅读”文化沙龙在几何书店(印象城店)举行。

本次活动分为两部分,活动上半场邀请了四川省残联副主席、成都市残联副主席,知名电台主持人吴军作为领诵人,与现场朗读爱好者共诵经典,在诵读中感受阅读之意、朗读之美。而在下半场,媒体资深编辑、川大博士学子以及小学生以“倍速时代,我们慢速阅读。”为主题,进行一场跨领域、跨年龄的圆桌讨论。

值得一提的是,本次活动在线上掀起热潮,截至发稿,全网直播观看量达到43万。